

## සක්වාදා ජාතකය

තවද එක් සමයෙක්හි දෙවි ඹබ හා සුරගරුඬ ගුරුළු කිරුළ මිනිගස් දියෙන් දෙවිසිරිපා පියුම් ඇති ගොයුම්ගොත්හි උපන් අප බුදුරජානන් වහන්සේ දෙවරම් වෙහෙර සිට බඹ විහරණයෙන් විහරණය කරණසේක් ප්‍රත්‍යයෙහි ලෝහි සිත් ඇත එක්තරා මහණකු අරහයා මේ ජාතක කථාව ගෙනහැර දක්වා වදාළසේක. ඒ මහන ඉතා තමා ප්‍රත්‍යයෙහි ලෝහි හෙයින් ඇදුරුවන් තෙරවන් ආදිය උදාහිතව නොකෙර හැර උදැසනම සැවැත්තුවරට විශාබා මහා උපාසිකාවන්ගේ නිවෙසනට ගොස් වැඩ හිඳ නොයෙක් අවුළුනා සමග එලවූ කැඳ වළඳා දහවල් රසමසවුලෙන් යුත් පිණි බොජුන් අනුභව කොට එයින් තෘප්තියට නොගොස් සුළු අනේ පිඬු සිටානන් කොසොල් රජුන් ආදීන්ගේ ගෙවල පසලොල්ව ඇවිදිනේය. එකල්හි එක් දවසක් දම්සහා මණ්ඩපයට වටින් ඇවිත් රැස්ව උන් හික්ෂුන් ඔහුන්ගේ ලොල් අතර අරහයා කථාවක් කිය කියා උන්නාහුය. එකල බුදුරජානන් වහන්සේ දම්සහාවට වැඩ මහණෙනි මා එන්නට පූර්ව භාගයෙහි තෙපි කිනම් කථාවක් කිය කියා උනුදැයි විචාරා වදාල ස්වාමීනි අපි අසවල් හික්ෂුන්ගේ ප්‍රත්‍යයෙහි ලොල් බහුලබව කිය කියා උනුම්හයි දැන්වූ කල්හි ඔහු කැඳවා සැබැඳ මහණ තෝ ලෝභසඤ්ඤා ඇත්තෙහිදැයි විචාරා සැබැව ස්වාමීනි දැන්වූකල්හි මහණ කවර හෙයකින් ප්‍රත්‍යයෙහි ලොභකේරෙහිදැයි පලමුත් තෝ ආම්සයෙහි ලොල්ව බරණැස් නුවර මහත් ඇත්කුණු ආදිය සිත්සේ අනුභවකොටත් නොපිරුණු සිත් ඇතිව එයින් ගොස් ගංගා තීරයෙහි සඤ්චරණය කෙරෙමින් අසවල් පසල් දනවනැති හිමවූ පියසට පිවිසියෙහි වේදැයි වදාරා එපවත් අසනු කැමැති මහනුන් විසින් ආරාධිත වූ බුදුරජානන් වහන්සේ ඉකුත් වත් දක්වා වදාළසේක.

යටහිය දවස බරණැස් නුවර බඹදත් නම් රජකු රජකරණ සමයෙහි එපුර මළ ඇත් අස් ආදීන්ගේ කුණපයෙන් දිව්වටා නොපසුබට ඇවිටියෙන් ඇවිදිනා කපුටුවෙක් එයින් නොසතුටු ව ගොස් මසු අනුභවකෙරෙමින් ගංතෙරට පැමිණ මළ මසුන් කා කීපදවසක් එහි වැස නැවතත් එහි කළ ආලයෙන් හිමාලයට වැද නොයෙක් වනමුල් වනඑල අනුභව කෙරෙමින් ගොස් මස්කැස් බන්ගෙන් ගැවසිසුවිපුල් ඇ පස්පියුමෙන් සැදුම් ලත් පියුම්විලකට පැමිණ එහි සෙවෙල්කමින් පෙමින් උනුන් නොහැර එක්ව වසන සක්වාන් දෙදෙනකු දක මොහු මනාවර්ණ සම්පත්තිතෙයන් සමන්විතය. මොවුන්ගේ භෝජනය ඉතා සිත පිනවන්නේයයි එයින් මොවුන් කණ ගොදුරු විචාරා මමත් එම අනුභව කරන්නට වන්නම් මැනැවැයි සිතා ඔවුන් සමීපයට ගොස් අදරින් පිළිසඳර කථාකොට විසිතුරු අතුරෙකහි හිඳ ඔවුන්ට ප්‍රසංශායුත් තෙපුල් බණනේ. එමඬා පකෂිනි රන්වන් පිළිපෙරවියෙවුන් බඳුව යුක්මට එක්ව සතුටුසිතින් මේ තැන්හි ඇවිදිනා නොපට මනුෂ්‍යයෝ කවරපකෂිකෙණෙකුනැයි කියද්ද, ඒ අපට වහා කියයි කියේය. ඔහුහට තමා වංශය දක්වා කියන්නාහු සක්වාලිහිණිතෙම ආම්ස ලෝභයෙන් මිනිසුන්ට මෙහෙකොට හැසිරෙන්නාවූ එමිබල කපුටුව ප්‍රියසංවාසයෙන් එක්ව කිසිහයක් නැතිව පියුම් විල් හි වාසය කරන්නාවූ අපට සක්වා ලිහිණිනම් පකෂිජාතියකැයි කියාද සියළු පකෂීන් කෙරෙන් මොහු කල්‍යාණගුණ ඇත්තාහුයයි කියාද මනුෂ්‍යයෝ කියන්නාහුයයි කියේය. එබසට කපුටුතෙම අනින්දිතවූ එමඬා වක්‍රවාකයෙහි තාගේ මේ ශරීර වර්ණය හා කායබල ඉතා අනල්පය, කිමෙක්ද, තොපි මේ සුපිපි තඹරකයෙහි කවර එලයක් අනුභව කරවුද නොහොත් ස්වර්ණ වර්ණවීමට නිසි කවරප්‍රාණීන්ගේ ශරීරමාංශයක් අනුභවකරව්දැයි විචාලේය. එසඳ වක්‍රවාකතෙම කියනුයේ එමිබල කපුටුව මේ තටාකයෙහි අනුභව කිරීමට නිසි පලාඑලයෙක්ද නැත මේ වක්‍රවාක ජාතකයෙහි උපන් අපට මාංසයක් නම් කැලම නැත එයින් අපි මේ පියුම්විලෙහි සෙවෙල් පමණක් අනුභවකොට වසමිහ. තොපි කපුටුවන් මෙන් දිව්වැඩුම් පිණිස පරපණ නොනසමිහයි කියේය. එබසට කපුටුතෙම කියනුයේ එමඬා වක්‍රවාකයෙහි නොපගේ මේ ආහාර අපට අරුචිකරන්නේය. රන්වන් සිරුරු ඇතිව මේ වක්‍රවාක ජාතියෙහි උපන්නාවූ තෙපි නින්දිත වූ ආහාර අනුභව කිරීමට සුදුසු නොවව, ඒ කාරණයෙන් නොපගේ මේ ශරීර වර්ණයට අපට විමැනිවූයේය. අපි වනාහි රණමුඛයෙහි නිර්භිතවූ සුරපුරුෂ යන්මෙන් මිනිසුන් කෙරෙත්ම සඵල රස හා එනු තෙල් මුසු මියුරු රස ආහාර රැගෙන කැමතිලෙස අනුභවකරමිහ. එතකුදුවත් තෙල නොපගේ ශරීරය පැහැවති පැහැයෙක් අපට නැත්තේය. එසේහෙයින් සෙවෙල් පමණක් අනුභවකොට වසමිහයි කීවා වූ නොපගේ බස් අදහා නොගනිමි කීවාහුය. එකල්හි කපුටුවාගේ වර්ණසම්පත්තිය නොවීමට හා තමාගේ ශරීර වර්ණ සෞන්දර්යයට කාරණා කියන්නාවූ ඒ සක්වාලිහිණි තෙම එමිබල කපුටුව තොපි අනුන් අයිතිදෙය පැහැරගෙන කණ හෙයින් නොපිරිසිදු ආහාර ඇතිව ඒ මකුද නොවෙයි ජනයාගේ කිසිප්‍රමාදයක් දුටුකෙණෙහි ඔවුන් සතුටු ආම්සයෙහි හෙන්නේහිය. එකල්හි ඔහු කැටකැබලිති ආදියෙන් පැහැර එහුබදවති, එයින් නොපට කණබොනද දුකසේ ලැබෙන්නේය. ඒ තමා අමුසොහොන්හි දුමු මිණිමස් ආදියෙනුත් සතුටු නොවව. තවද එමිබල කපුටුව යමෙක් අනුන් වෙහෙසදී ලත්දෙයින් දිව්පවත්වාද ඒ තෙමේ එයින් නින්දිතව පසුතැවූලියට පැමිණ ශරීරවර්ණයෙන් හා කාය බලයෙන් පිරිහෙන්නේය. ඉදින් එමිබල කපුටුව යමෙක් අනුන්ට පීඩා නොකොට දැහැමෙන් සෙමෙන් ලදදෙය අනුභව කරන්නේ විනම් ඒ නුවනැති උත්තමයාගේ කායබල හා වර්ණසම්පත්තිය

වැඩෙන්නේය. එසේහෙයින් මේ ශරීරවර්ණය නම් අනේකප්‍රකාර ආහාරයෙන්ම වන්නේය නොවෙයි කර්ම විත්ත සෘතුවෙනුත් වැඩෙන්නේ යයි කියේය. මෙසේ ඒ සක්වාලිහිණිතෙම නොයෙක් කාරණයෙන් ඒ කපුටුවාට අපහාස කළේය. එකල ඒ කපුටු තෙම අපගේ අවර්ණ තොපගේ වර්ණයෙන් අපට ප්‍රයෝජන කවරේදැයි ඕහට දොඩාගෙන ගියේ යයි කියා මෙසේ සියළු ලෝක අනුශාසන ශාක්‍යකුල තිලකවූ අප තථාගතයන් වහන්සේ වතුස්සත්‍යය ප්‍රකාශකොට මේ ජාතක ධර්මදේශනාව දක්වා වදාළසේක. ඒ සිව්සය වර්ණ දෙසුන් අවසන්හි පසලොල් ඒ මහණ අනාගාමී ඵලයෙහි පිහිටියේය. එකල කපුටුවා නම් ප්‍රත්‍යාලෝභිවූ මේ කල මේ මහණ වන්නේය. සක්වා ලිහිණි නම් දෑත් මේ සවනෙන් ගිහිනි මේ රාහුලය මාතාවන්තීය. ඒ සක්වාලිහිණියා නම් සවිසතවෙක පතල කරුණා ඇති මෙත් සමතිස් පෙරුම්පුරා විදුරසුන් අරා පස්මරුන් මරා ලොචතුරා බුදු වූ මම්ම වේදූයි තමන් වහන්සේ ගෙනහැර දක්වා වදාළ සේක.